

Путешествия таганрожцев У ЛЕРМОНТОВА В ТАРХАНАХ

Мне посчастливилось посетить этот чудесный край. Знакомство с ним началось в Пензе. В городе лермонтовских мест немного: дома родственников, знакомых Арсеньевой — бабушки поэта, у которых он бывал. На этих домах установлены мемориальные доски. Имя Михаила Юрьевича носят одна из красивейших улиц города, центральная детская библиотека, у которой стоит замечательный памятник поэту, сквер — любимое место отдыха горожан.

«Икарус» мчит нас в Тарханы. Издали мы увидели большую стелу с изображением М. Ю. Лермонтова, которая гласит: «Государственный Лермонтовский музей-заповедник «Тарханы».

Село Лермонтово встречает нас новыми четырехэтажными домами, широкими улицами. Оно растет вверх и ввысь. Издали видна одетая в леса сельская церковь Михаила. Это второй комплекс музея. Здесь размещалась литературная экспозиция. Сейчас тут ведутся реставрационные работы.

Территория заповедника большая — 80 гектаров здесь и около 20 — в Апалихе, где жили родственники Е. А. Арсеньевой. Но дом там не сохранился, остался только парк.

Красивая тенистая аллея ведет нас к воротам музея, которые всегда открыты для посетителей таланта М. Ю. Лермонтова. Большой двор бывшего имения утопает в зелени, цветах. Перед нами деревянный дом с двумя балконами. Как и при жизни поэта, дом выкрашен желтой краской. Перед ним — памятник М. Ю. Лермонтову, подаренный железнодорожниками.

Присоединившись к группе экскурсантов, подходим к дому-музею, который еще пахнет свежей краской. Здесь размещалась мемориально-бытовая

экспозиция «Лермонтов в Тарханах». Интерьер дома восстановлен по воспоминаниям поэта и его родственников. Подлинных вещей осталось очень мало. В основном здесь собрана мебель XVIII и XIX веков.

Пройдя через сени, мы попадаем в самую большую и светлую комнату, в залу. Портреты знакомят нас с властной Елизаветой Алексеевной Арсеньевой, хрупкой и мечтательной Марией Михайловной, добрым, но вспыльчивым Юрием Петровичем...

Очень интересно составлена литературная экспозиция, которая расположена в бывшей людской. Здесь нет экскурсовода, в залах включаются записи известных советских актеров.

Дом ключника был восстановлен недавно. Во время раскопок нашли глиняные черепки бывшей крестьянской посуды. Найдена фигурка шахматного коня. По преданию, Лермонтов точно такие шахматы подарил своему дядьке.

В доме располагается экспозиция «Русская крестьянская одежда. В сенях, на витрине, стоит ствол старого вяза, который рос еще при жизни Михаила Юрьевича. Уже в наше время, в день гибели поэта, была сильная гроза. Молния попала в дерево и сломала его. Сейчас на этом месте поднялся молодой стройный вяз.

После гибели М. Ю. Лермонтова его бабушка решила перенести останки внука в Тарханы, в фамильную часовню. Здесь всегда живые цветы. Поэт мечтал, чтобы после смерти над его головой «дуб склонялся и шумел». Чья-то добрая рука посадила маленькое дерево. Сейчас этот молодой стройный дуб поднял высоко свои ветви, словно закрывая поэта от всех печалей и тревог.

Е. ШВЕЦОВА.

Заведующая детским сектором клуба кожевников.